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Geometŕıa III. Examen XIV

Ejercicio 1 (2 puntos). Construye, si existe, una aplicación af́ın f : R2 → R2 que
cumpla:

f(1,−1) = (4,−3), f(1, 1) = (2, 1), f(2, 1) = (4, 2), y f(0, 1) = (0, 0)

Si existe, da su expresión en coordenadas del sistema de referencia usual de R2; si
no existe, justifica el motivo.

Consideremos el sistema de referencia dado por

R = {(1,−1),B = {(0, 2), (1, 2)}}

Como f es af́ın,

−→
f (0, 2) =

−−−−−−−−−−→
f(1,−1)f(1, 1) =

−−−−−−−−→
(4,−3)(2, 1) = (−2, 4)

−→
f (1, 2) =

−−−−−−−−−−→
f(1,−1)f(2, 1) =

−−−−−−−−−→
(4,−3), (4, 2) = (0, 5)

Tenemos entonces:

M(f ;R0 ← R) =

 1 0 0
4 −2 0
−3 4 5



M(Id;R0 ← R) =

 1 0 0
1 0 1
−1 2 2



M(Id;R ← R0) = M(Id;R0 ← R)−1 =

 1 0 0
3/2 −1 1/2
−1 −1 0



M(f ;R0) = M(f ;R0 ← R) ·M(Id;R ← R0) =

 1 0 0
1 2 −1
−2 1 2


La expresión en coordenadas será por tanto:

f(x, y) = (2x− y + 1, x+ 2y − 2)

Veamos si satisface la última condición:

f(0, 1) = (2 · 0− 1 + 1, 0 + 2 · 1− 2) = (0, 0) =⇒ f existe

Tenemos por tanto que śı existe y su expresión en coordenadas es la dada.

Ejercicio 2 (2 puntos). Sea T = {p1, p2, p3} un triángulo en un plano af́ın A.
Consideramos los puntos

pij = pi +
1

3
−−→pipj, para i, j ∈ {1, 2, 3} distintos,

que trisecan los lados del triángulo T . Demuestra:
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1. Que para cualesquiera i, j, k ∈ {1, 2, 3} distintos, la recta Rjk que pasa por los
puntos pij y pik es paralela a la recta que pasa por pj y pk.

2. Que las rectas R12, R23 y R31 se cortan dos a dos, y los puntos de intersección
forman un triángulo T ′ = {p′1, p′2, p′3}.

3. Las medianas del triángulo T ′ coinciden con las del triángulo T .

4. Los baricentros de los triángulos T y T ′ coinciden.

Ejercicio 3 (3 puntos). Consideremos las rectas afines

r1 = {(x, y, z) ∈ R3 : x− 2y − z = 0, x+ y + 2z = 3},
r2 = {(x, y, z) ∈ R3 : x− 2y − z = −1, y + z = 4}.

Estudia la posición relativa de r1 y r2. Calcula la distancia de r1 a r2. Deternuba
yba recta qye sea perpendicular común a ambas rectas.

Ejercicio 4 (3 puntos). Clasifica desde un punto de vista af́ın la cuádrica de R3 de
ecucación

x2 + 10xy + 14xz − 2x+ y2 − 2yz + 14y + z2 + 10z + 1 = 0

y determina un sistema de referencia af́ın en el que esta cónica tenga una expresión
reducida.
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